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Περίληψη: Το ταξίδι ως όρος έχει τις ρίζες του στις εκστρατείες, υπό την έννοια της πο-
ρείας και της μετακίνησης στρατιωτικών σωμάτων. Η σημερινή του χρήση ωστόσο, δηλώ-
νει τη μετακίνηση σε μακρινό προορισμό, όπου κάποιος παραμένει για ένα σημαντικό χρο-
νικό διάστημα. Το ταξίδι όμως που περιγράφεται στην παρούσα εργασία, είναι νοητό και 
επιθυμεί να δηλώσει τη αξία του χάρτη για την απεικόνιση της ιστορικής και αρχαιολογι-
κής πληροφορίας, η οποία μάλιστα τυγχάνει να είναι μέχρι στιγμής αδημοσίευτη. Το ταξίδι 
αυτό λοιπόν, αποτελεί μία αυθεντική και πρωτότυπη δημοσίευση αρχαιολογικών και ιστο-
ρικών στοιχείων για τη σύνταξη ενός χάρτη της Τεγεάτιδας χώρας, που θεμελιώνεται στις 
ρήσεις των μεγάλων περιηγητών και γεωγράφων της αρχαιότητάς μας, που με επιμέλεια 
και απλοχεριά μας άφησαν ως παρακαταθήκη τις μαρτυρίες τους για αυτόν τον ιδιαίτερο 
τόπο.  

Η αυθεντικότητα αυτή της πρωτογενούς ιστορικής και αρχαιολογικής πληροφορίας που 
μετουσιώνεται σε χαρτογραφικό αποτέλεσμα, αρμόζει ακριβώς στον Άνθρωπο, στον οποίο 
αφιερώνεται: Σε έναν δηλαδή άριστο και πανάξιο Δάσκαλο, που με την απαράμιλλη αισθη-
τική του και τη δύναμη των λόγων και της γνώσης του ανέδειξε με την καινοφανή του δι-
δασκαλία, την πεμπτουσία των χαρτών και τους ανοικτούς τους ορίζοντες. 

 

 

1. Εισαγωγή 

Το καλοκαίρι του 2014 άνοιξε τις πύλες του στο κοινό το Αρχαιολογικό Μουσείο 

Τεγέας, ένα από τα παλαιότερα μουσεία της χώρας, επανεκθέτοντας τα ευρήματα 

από τις κατά καιρούς ανασκαφικές δραστηριότητες στην περιοχή της Τεγεάτιδος. 

Το πρόταγμα της επανέκθεσης αυτής που αποτελεί ταυτόχρονα και μία μεγάλη 

μουσειολογική καινοτομία, είναι η ενσωμάτωση της ψηφιακής τεχνολογίας, ως 

αναπόσπαστο κομμάτι της έκθεσης. 
 
Στην επανέκθεση του Αρχαιολογικού Μουσείου της Τεγέας, παρουσιάζεται για 

πρώτη ίσως φορά στον επισκέπτη όχι καθαυτό το γεγονός, αλλά η πορεία των 

πραγμάτων, οι αιτιώδεις σχέσεις που οδήγησαν στην παγίωση του θεσμού εκείνου, 

που αποτελεί το σήμα κατατεθέν του ελληνικού τρόπου κοινωνικής οργάνωσης: 

της πόλεως. Η εστίαση επομένως στην οργάνωση του ανθρώπινου βίου σε κόσμο 

απετέλεσε το πλαίσιο μέσω του οποίου επιχειρείται η παρακίνηση του επισκέπτη 

να εμβαθύνει στο σύνθετο αυτό φαινόμενο με την παρουσίαση των μύθων, της 
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γλώσσας, της πολιτικής και στρατιωτικής ιστορίας, της τέχνης και της οικονομικής 

δραστηριότητας. Ταυτόχρονα δε, πέραν της αρχαιολογικής τεκμηρίωσης των πα-

ραπάνω, εισήχθη και η ανάλυση της χωρικής τους διάστασης μέσω της επιστήμης 

της χαρτογραφίας, ώστε να επιτευχθεί η τεκμηριωμένη διασύνδεσή τους με το γε-

ωγραφικό χώρο της ευρύτερης περιοχής, με σκοπό την κατανόηση του «ιστορικού 

τόπου» των συμβάντων και την ταυτόχρονη προβολή τους στον τόπο της σημερι-

νής εποχής. Είναι χαρακτηριστικό εξάλλου ότι η γένεση της πόλης συνδέεται με 

την έννοια «χώρος», είτε αυτός προσδιορίζεται ως λατρευτικός, είτε ως αστικός, 

αγροτικός ή επικράτεια. 
 
Οι χάρτες έχουν τον κυρίαρχο ρόλο στην έκθεση αυτή. Η διαδικασία σύνταξής 

τους ακολούθησε ένα αυστηρό διάγραμμα ροής, με προτυποποίηση και διαδοχι-

κούς ποιοτικούς ελέγχους που αφορούσαν στη μεθοδολογία κατασκευής τους, 

στην επαλήθευση της ιστορικής και αρχαιολογικής πληροφορίας, στην καλαίσθητη 

εμφάνισή τους, στη δυνατότητα ανάδρασής τους με διαδραστικές τράπεζες και το 

διαδίκτυο. Το ποσοτικό τους αποτέλεσμα και η λειτουργικότητά τους τόσο ως ψη-

φιακά, αλλά και ως αναλογικά προϊόντα που κοσμούν με τη μορφή εποπτικού υλι-

κού το σύνολο της έκθεσης είναι ήδη εύγλωττα στους επισκέπτες του μουσείου. 
 
Ένας από τους εποπτικούς χάρτες με κεντρικό ρόλο στην έκθεση αυτή, είναι ο 

χάρτης που τιτλοφορείται, όπως ακριβώς και η παρούσα εργασία. Ο χάρτης αυτός 

κυριαρχεί εμβληματικά στην έκθεση –και μάλλον δικαίως– καθώς είναι ίσως ο 

μόνος από τα χαρτογραφικά εποπτικά προϊόντα τα οποία εκτίθενται, που η κατα-

σκευή του ενσωματώνει μία αυθεντική και αδημοσίευτη ακόμα αρχαιολογική έ-

ρευνα πεδίου και πηγών, απολύτως τεκμηριωμένη χρονικά και χωρικά. Τα αποτε-

λέσματα της έρευνας μετουσιώνονται σε χωρική πληροφορία προκειμένου να α-

πεικονισθούν, αξιοποιώντας στο έπακρο την ψηφιακή τεχνολογία και, παράλληλα, 

δημιουργώντας πρωτότυπους θεματικούς συμβολισμούς. 

 

 
 

 

2. Τα χωρικά στοιχεία από την αρχαιολογική έρευνα 

2.1 Οι Προϊστορικοί χρόνοι στην Τεγεάτιδα 

Στην ανατολική Αρκαδία, στον χώρο, όπου κατά τους ιστορικούς χρόνους αναπτύ-

χθηκε η ισχυρότερη πόλις της αρχαίας Αρκαδίας, οι απαρχές παρουσίας του αν-

θρώπου και ανάπτυξης πολιτισμού εντοπίζονται χρονικά στους νεολιθικούς χρό-

νους. Οι πρώτες ενδείξεις προέρχονται από τη θέση “Βουνό”, κοντά στα σημερινά 

Αγιωργίτικα, και χρονολογούνται στην Αρχαιοτέρη Νεολιθική περίοδο. Ο οικι-

σμός αναπτύσσεται πλήρως κατά την Τελική Νεολιθική με πολύ σημαντικά ευρή-
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ματα, τόσο ακίνητα – αρχιτεκτονικά, όσο και κινητά - κεραμική και ειδώλια1. Από 

τούδε και στο εξής η ανθρώπινη παρουσία στο χώρο της μετέπειτα Τεγεάτιδος, θα 

είναι συνεχής και αδιάλειπτη2.  
 
Η σπουδαιότερη, χωρίς αμφιβολία θέση στην περιοχή από την Πρώιμη και Μέση 

Εποχή του Χαλκού έχει εντοπισθεί στον Άγιο Κωνσταντίνο, κοντά στο χωριό Στά-

διο. Στη θέση εντοπίσθηκαν σημαντικά οικιστικά κατάλοιπα, καθώς και κινητά 

ευρήματα χαρακτηριστικά των χρόνων αυτών. Φαίνεται, μάλιστα, πως ο οικισμός 

οργανώνεται γύρω από ένα κεντρικό κτίριο3.  
 
Κατά την επόμενη περίοδο, την Ύστερη Εποχή του Χαλκού, τα μέχρι στιγμής αρ-

χαιολογικά δεδομένα, όσον αφορά στον πυρήνα της μετέπειτα Τεγεάτιδος, δηλαδή 

το νότιο σήμερα τμήμα της πεδιάδας της Τρίπολης, δεν δικαιολογούν τις παραδό-

σεις, όπως αυτές έχουν αποτυπωθεί στο μύθο ή το έπος4. Στην Αρκαδία η Τεγέα 

πρωταγωνιστεί. Γίνεται η έδρα των βασιλέων της Αρκαδίας. Σε αυτήν εκτυλίσσε-

ται το πρώτο μέρος της Τηλέφειας. Τεγεάτες ήρωες συμμετέχουν στην Αργοναυτι-

κή εκστρατεία και το κυνήγι του Καλυδωνίου κάπρου, στον Τρωικό πόλεμο και 

τον “αποικισμό” της Κύπρου. Είναι η δύναμη εκείνη που δύο φορές στέκεται ε-

μπόδιο στους εισβολείς Ηρακλείδες. Μόνον 

η ύπαρξη του “Χώματος”, μεγάλου υδραυ-

λικού έργου των μυκηναϊκών χρόνων στην 

περιοχή, προϋποθέτει την ύπαρξη κάποιου 

κέντρου εξουσίας5. Το κέντρο, ωστόσο, αυ-

τό δεν έχει εντοπισθεί και τα λιγοστά, ακέ-

ραια σχεδόν, ευρήματα προέρχονται από ένα 

τάφο μυκηναϊκού νεκροταφείου στις όχθες 

του Σαρανταποτάμου6. Εντούτοις, σημαντι-

κή μυκηναϊκή παρουσία εντοπίζεται στις 

νότιες παρυφές της μετέπειτα πόλεως. Το 

μυκηναϊκό νεκροταφείο και κυρίως ο μεγάλων διαστάσεων θολωτός τάφος δυτικά 

                                                      

1 Petrakis 2002. 

2 Howell 1970. Στο πλαίσιο της επανέκθεσης του Αρχαιολογικού Μουσείου Τεγέας, τα δεδομένα 

των ερευνών επιφανείας για πρώτη φορά γεωαναφέρθηκαν και το τελικό αποτέλεσμα, παρου-

σιάζεται μέσω γραφικής παράστασης στα εποπτικά του Μουσείου. 

3 Howell 1970, 91. Καραπαναγιώτου 2012, 123. Τη θέση είχε πρώτος εντοπίσει o Carl Blegen, 

όπως προκύπτει από τα ψηφιοποιημένα ημερολόγια των ανασκαφών της Αμερικανικής Σχολής 

Κλασικών Σπουδών Αθηνών, στη θέση “Βουνό” στα Αγιωργίτικα το 1928. 

4 Συνοπτικά Μωραϊτης 1982, 36-42. Κλασικό παράδειγμα μη συμφωνίας των αρχαιολογικών δε-

δομένων και της επικής ή μυθικής παράδοσης είναι οι παραδόσεις οι σχετικές με τον “αποικι-

σμό” της Κύπρου (Σαλαβούρα 2012, 107-109). 

5 Παυσ. 8.44.5,1. Knauss 2002, 21-3. 

6 Howell 1970, 94. Για τις διάσπαρτες προϊστορικές θέσεις στο τεγεατικό πεδίο του ιδίου, 88-94. 



178 Ανδρέας Τσάτσαρης, Γρηγόριος Γρηγορακάκης 

 

του λόφου της Ανάληψης, περί τα 4 χλμ. δυτικά του χωριού Βούρβουρα, μαρτυρεί 

την ανάπτυξη κάποιου κέντρου στην περιοχή. Ευρήματα, όπως ανακτορικοί πι-

θαμφορείς, κτένια από ελεφαντόδοντο ή τμήματα οδοντόφρακτου κράνους πραγ-

ματικά εντυπωσιάζουν. Η χρήση του νεκροταφείου εκτείνεται σε μία ευρεία χρο-

νική περίοδο, η οποία ξεκινά από τους ΜΕ ΙΙΙ και καταλήγει στους ΥΕ ΙΙΙΒ1 χρό-

νους, οπότε από την εξέταση των ευρημάτων προκύπτουν σχέσεις κυρίως με την 

Αργολίδα, αλλά και την Αττική και τη Βοιωτία7.  

 

2.2. Οι Ιστορικοί Χρόνοι 

2.2.1. Τα όρια της πόλεως 

Το οροπέδιο της σημερινής Τρίπολης, το οποίο αποτελούσε το ανατολικό - νοτιοα-

νατολικό τμήμα της Αρκαδίας, χωρίζεται από την παραφυάδα του Μαινάλου, Σκο-

πή, σε δύο τμήματα, το υψίπεδο της Μαντινείας ή μαντινικόν πεδίον στα βόρεια 

και το τεγεατικόν ή κατά το δελφικό χρησμό καλόν πεδίον στα νότια8. Στο νότιο 

αυτό τμήμα μέχρι τα τέλη του 7ου αι. π.Χ. αναπτύχθηκε η σημαντικότερη και ισχυ-

ρότερη πολιτική ενότητα στον αρκαδικό χώρο, η Τεγέα.  
 
Η αρχαία Τεγέα δεν περιοριζόταν, ωστόσο, στο νότιο τμήμα του σημερινού ορο-

πεδίου της Τρίπολης. Ξεκινώντας από τα νοτιοανατολικά, τα όρια με τους Λακε-

δαιμονίους και τους Αργείους εντοπίζονται στην περιοχή των Φονεμένων, δυτικά 

του Αγίου Πέτρου. Στην περιοχή αυτή και πιο συγκεκριμένα στη θέση “Ζυγός” 

υφίστανται τα υπολείμματα των τεχνητών σωρών λίθων, που ταυτίζονται, βάσει 

και των αποτελεσμάτων των ανασκαφών, που διεξήγαγε στην περιοχή ο Κωνστα-

ντίνος Ρωμαίος, με τους Ερμάς λίθου του Παυσανία9. Οι τεχνητοί αυτοί λιθοσωροί 

αφενός μεν προσδιόριζαν τα όρια επικρατειών, αφετέρου δε αποτελούσαν ιερά 

αφιερωμένα στον Ερμήν Ενόδιον 10.  

                                                      

7 Συνολικά, Kalogeropoulos 1998. 

8 Ηρόδ.1.66.13. Με τον όρο καλόν πεδίον προσδιορίζεται το νότιο τμήμα της σημερινής πεδιάδας 

της Τρίπολης. Το βόρειο τμήμα αυτής ήλεγχε κατά την αρχαιότητα η Μαντίνεια. Το σύνολο της 

επικράτειας της πόλεως της Τεγέας προσδιοριζόταν με το όνομα Τεγέα ή Τεγεάτις. Θουκ. 5.64.4 

Ξεν. Ελλην. 6.5.15. Η Τεγέα, επίσης, αναφέρεται και ως αφειδάντιος κλήρος (Παυσ. 8.8.4.1). 

Nielsen 2004, 530-3 (αρ. 297). 

9 Παυσ. 2.38.7.4. Ρωμαίος 1908, 391-3. Φάκλαρης 1990, 193-5.  

10 Και οι τρεις όροι υπήρχαν κατά το 338 π.Χ., οπότε, ο Φίλιππος Β΄ επέβαλε νέο συνοριακό δια-

κανονισμό στην περιοχή, αποδίδοντας στους Τεγεάτες τις Καρυές (υπό την κατοχή των Σπαρτια-

τών από τον 6ο π.Χ. αι.), ενδεχομένως και τη Σκιρίτιδα (προσαρτημένη στη Λακωνική από τον 

8ο π.Χ. αι.), και στους Αργείους τη Θυρεάτιδα (την οποία είχαν απολέσει από τα μέσα του 6ου 

αι. π.Χ.), αποκαθιστώντας το φυσικό σύνορο, το οποίο φαίνεται πως ίσχυε και κατά την εποχή 

του Παυσανία. Η Σκιρίτιδα θα επανέλθει στους Σπαρτιάτες κατά τον Κλεομενικό πόλεμο (228/7-

222 π.Χ.), οι δε Ρωμαίοι θα επιβάλουν την επέκταση της Σπάρτης στην περιοχή. Βλ. και Παπα-

χατζής 1994, 305, σημ. 1. Πίκουλας 1987, 124. Φάκλαρης 1990, 195. 
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Στην ευρύτερη περιοχή των Φονεμένων εντοπίζονται και οι πηγές του Σαρανταπο-

τάμου. Επρόκειτο για τον άνω ρου του Αλφειού, κατά την αντίληψη των αρχαί-

ων11, ο οποίος κατά περιόδους αποτελούσε το φυσικό όριο των επικρατειών της 

Τεγέας και της Σπάρτης12. Ο Σαρανταπόταμος, ο Αλφειός των αρχαίων13, ξεκινώ-

ντας από τα Σύμβολα στις νοτιοανατολικές εσχατιές της Τεγεάτιδος, όπου ο αρχαί-

ος τεγεατικός δήμος των Φυλακέων, κατέληγε στη λίμνη Τάκα και στις εκεί κατα-

βόθρες. Κατά την αντίληψη των αρχαίων, εμφανιζόταν και πάλι στην Ασέα, στη 

θέση που είναι γνωστή ως “πηγές του Αλφειού” (σημ. Φραγκόβρυσο)14. Από εκεί 

συνέχιζε το ρού του προς το μεγαλοπολιτικό πεδίο, τη δυτική Αρκαδία και την Η-

λεία. Το “Φραγκόβρυσο” συνιστά σημαντικό τοπόσημο. Εκεί Τεγεάτες και Λακε-

δαιμόνιοι, ίδρυσαν “Kοινή Στήλη”15. 
 
Το νότιο σύνορο της Τεγεάτιδος, προς την πλευρά της Σκιρίτιδος, αποτελεί προ-

βληματική υπόθεση, δεδομένων των συνοριακών μεταβολών στην περιοχή. H Σκι-

ρίτιδα προσαρτήθηκε στη Λακωνική ήδη από το 700 π.Χ. Συνοριακές μεταβολές 

στην περιοχή μαρτυρούνται, ωστόσο, κατά τους ελληνιστικούς και ρωμαϊκούς 

χρόνους16. Τα νότια κράσπεδα του τεγεατικού πεδίου, όπου και ο δήμος των Μαν-

θυρέων, αποτελούσαν πάντοτε τμήμα της επικράτειας της πόλεως, ανεξαρτήτως 

συνοριακών διακανονισμών17. 
 
Στα δυτικά το “Χώμα”, υδραυλικό έργο που εκτεινόταν από το (Γ)κράβαρη18 απο-

                                                      

11 Μωραΐτης 1932, 28-33. Voyatzis 1990, 18-20. 

12 Cartledge 20022, 6.  

13 Παυσ. 8.54. 2-3. Ρωμαίος 1957α, 70-1.  

14 Curtius 1851, 249. Μωραΐτης 1932, 25 σημ.2 και 28-30. Voyatzis 1990, 18-20. Συνοπτικά ανα-

φέρουμε ότι κατά την αρχαιότητα μόνο ο Γαράτης διέτρεχε την κοιλάδα του σημερινού Ξεριά- 

Σαρανταποτάμου. Ο Σαρανταπόταμος, ο Αλφειός των αρχαίων (Παυσ. 8.54,2-3. Ρωμαίος ό.π.) 

ακολουθούσε διαφορετική πορεία προς τη λίμνη Τάκα για να χαθεί στις εκεί καταβόθρες. Σήμε-

ρα συμβάλλει στο Δολιανίτικο ποτάμι (αρχ. Γαράτης) στην περιοχή της Μαγούλας και από εκεί 

διατρέχει την κοιλάδα για να καταλήξει στη μία από τις τρεις καταβόθρες του Παρθενίου όρους. 

Για τις αλλαγές στη ροή των ποταμών στο πεδίο της Τεγέας βλ. Μωραϊτης 1932, 29-30. 

15 Βλ. κατ. σημ. 17. 

16 Cartledge 20022, 6 και ανωτ. σημ. 4.  

17 Η συναγωγή από πληροφορία του Ξενοφώντος (Ξεν. Ελλην. 6.5.12.3. Παυσ. 8.27.3.) ότι τα σύ-

νορα Τεγέας και Σπάρτης στην περιοχή της Σκιρίτιδας βρίσκονταν κοντά στου Λιανού (αρχ. Ευ-

ταία ή Εύταια) δεν είναι σωστή. Εξίσου παρακινδυνευμένη είναι η άποψη πως η συνοριακή 

γραμμή συνεχιζόταν ακόμη νοτιότερα ως τις «πηγές του Αλφειού» στο σημερινό Κεφαλόβρυσο 

του Άι – Γιάννη, όπου υποτίθεται ότι είχε στηθεί η κοινή ἐπ' Ἀλφειῷ στήλη, μεταξύ των χωριών 

Ραψομάτη και Ανεμοδούρι (Πίκουλας 1989, 155-60), δεδομένης μάλιστα της ύπαρξης της Ασέ-

ας και της Εύταιας ή Ευταίας και των επικρατειών τους (χώρας) στο βορειοδυτικό και νοτιοανα-

τολικό πέρας του Ασεατικού πεδίου αντίστοιχα. 

18 Γενικά, η τοπογραφία της περιοχής είναι προβληματική. Από την περιγραφή του Παυσανία δεν 

αποκλείεται η ταύτιση του Βορείου όρους με το όρος Προφήτης Ηλίας στην Άνω Ασέα, στην 
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τελούσε σημαντικό τοπόσημο, τουλάχιστον κατά τα μέσα του 2ου αι., όταν ο περι-

ηγητής Παυσανίας πέρασε από την Τεγεάτιδα19. Προσδιορίζεται ως το όριο των 

επικρατειών Μεγαλόπολης και Τεγέας. Ωστόσο, δεν πρέπει να διαφεύγει της προ-

σοχής το μεθοριακό ιερό στη θέση “Βίγλα”, όπου το αρχαϊκό ιερό που ταυτίζεται 

όχι χωρίς αμφιβολίες με αυτό της Αθηνάς Σώτειρας και του Ποσειδώνα. Πρόκειται 

για ιερό εσχατιών, για μεθοριακό ιερό, στο σημείο όπου οι επικράτειες τριών πό-

λεων, της Τεγέας, της Ασέας και του Παλλαντίου συναντώνταν.  
 
Για τα βόρεια όρια με την αρχαία Μαντινική ο Παυσανίας παραδίδει20:... ἐς Τεγέαν 

ὁδὸς φέρει διὰ τῶν δρυῶν. Μαντινεῦσι δ᾽ ὅροι πρὸς Τεγεάτας εἰσὶν ὁ περιφερὴς ἐν 

τῇ λεωφόρῳ βωμός... Στα βορειοανατολικά, το όρος Παρθένιον, συνιστούσε το 

πέρας της Τεγεάτιδος. Στην περιοχή αυτή τα όρια της επικράτειας της αρκαδικής 

πόλεως επεκτείνονταν έως τα δυτικά του πεδίου των Υσιών (σημ. Αχλαδόκαμπος), 

όπου από τον Παυσανία παραδίδεται η ύπαρξη ὅρου21. Το Παρθένιον χωρίζει την 

κοιλάδα του Ξεριά – Σαρανταποτάμου από το πεδίο του Αχλαδοκάμπου (αρχ. Υ-

σιές - Αργολίδα22) και του Ελαιοχωρίου (αρχαία Κυνουρία;). Κατά την αρχαιότητα 

αποτελούσε φυσικό σχεδόν όριο μεταξύ Τεγεάτιδος, Αργολίδας και Κυνουρίας, 

την οποία άλλοτε κατείχαν οι Αργείοι και άλλοτε οι Λακεδαιμόνιοι23. Επιβλητικός 

τοίχος, ορθότερα τείχος, το οποίο λειτουργούσε ως όρος στην περιοχή, είναι και ο 

“Αρμακάς”. Εκκινεί από τις νοτιοανατολικές υπώρειες του Παρθενίου – Ροϊνού, 

                                                      
κορυφή του οποίου υπάρχει αρχαίος ναός και όχι στη “Βίγλα”, όπου ο εκεί ευρισκόμενος ναός 

προφανώς δεν βρίσκεται στην άκρα βουνού. Σημειωτέον ότι αρματροχιές έχουν εντοπισθεί και 

λίγο δυτικότερα του Κανδάλου, επί της οδού, που κατέληγε στο Χώμα. Το γεγονός καταδεικνύει 

ότι δεν υπήρχε ένας και μοναδικός δρόμος που περνούσε μόνον από τη “Βίγλα”. Σε κάθε περί-

πτωση, αυτός δεν κατέληγε στο Χώμα. Βλ. Holmberg 1944 και πρβλ. με Ρωμαίος 1961, 160 κε., 

Παπαχατζής 1998, 382, σημ. 2 και 521-2.  

19 Παυσ. 8.44.5.1. 

20 Παυσ. 8.11.1.4-6.  

21 Παυσ. 8.54.7.6 ή ὅροι κατά την κριτική έκδοση του κειμένου, το οποίο πρέπει να είναι και το 

ορθότερο, δεδομένου ότι η συνοριακή γραμμή στην περιοχή δεν είναι δυνατό να προσδιορίζεται 

στο χώρο με ένα σημείο. Τέτοιος όρος είναι και ο “Αετόλιθος”, φυσικός βράχος, στις ανατολικές 

κλιτύς του Παρθενίου, στη θέση “Γραμμένο Λιθάρι” ή “Μπακάλη Ράχη” - η θέση μας υπεδείχθη 

από τον καθηγητή, Λ. Αντωνάκο. Τα γράμματα παραπέμπουν στις λέξεις ὅρος ή ὅρος Τεγέας ή 

Τεγεατᾶν και προφανώς αναφέρονται σε συνοριακές διευθετήσεις στην περιοχή. Πολύ σημαντι-

κή ως προς αυτό είναι η επιγραφή που έχει δημοσιευθεί από τον Volgraff 1914, 341 (πρβλ. με 

Plassart 1915, 122-4). Βλ. και Kolbe 1904, 364-78. 

22 Παυσ. 2.24.7. Curtius 1852, 367.  

23 Cartledge 20022, 5-6, Φάκλαρης 1990, 33-9, όπου και η σχετική βιβλιογραφία. Mέρος της Θυ-

ρεάτιδος φαίνεται πως είχε περιληφθεί στα όρια της Αρκαδικής Ομοσπονδίας κατά το δεύτερο 

τρίτο του 4ου π.Χ. αι. Βλ. Nielsen 1996, 94-5 και σημ. 22. Vollgraff 1914, 341 και πρβλ. με 

Plassart 1915, 122-4. Επίσης, Prichett 1989, 88-9 και πρβλ. με Φάκλαρη 1990, 38 σημ. 92-3 και 

193. Christien – Spyropoulos 1985, 464 σημ. 67.  
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και εκτείνεται προς ανατολάς επί ένα περίπου χλμ.24. Γενικά, τo Παρθένιον απετέ-

λεσε κατεξοχήν ιερό για τους Τεγεάτες τόπο, καθώς και σημαντικό γεωγραφικό 

ορόσημο, πύλη προς και από την Τεγεάτιδα και εν γένει την Αρκαδία, διαχρονικό 

πέρασμα, γύρω και επί του οποίου αναπτύχθηκε ένα εκτεταμένο οδικό δίκτυο, το 

οποίο παρέμεινε σε χρήση στους αιώνες που ακολούθησαν.  

 

2.2.2. Το Οδικό Δίκτυο 

Όσον αφορά στο οδικό δίκτυο εν γένει στην Τεγέατιδα, η πόλη, εκ της θέσεώς της, 

ήλεγχε σημαντικούς οδικούς άξονες, από την Αργολίδα προς τη δυτική και νότια 

Αρκαδία, τη Λακωνική ή τη Θυρεάτιδα στο βόρειο τμήμα της Κυνουρίας. Συγκε-

κριμένα, πρόκειται για τους εξής οδικούς άξονες: 

� Αρχαία οδός Μαντινείας – Τεγέας 

Σχετικά με το δρόμο Μαντινείας – Τεγέας ο Παυσανίας αναφέρει ότι ο δρόμος που 

ξεκινά από τη Μαντίνεια οδηγεί στην Τεγέα διά του πελάγους του δρυών. Ο κυ-

κλικός βωμός στη λεωφόρο αυτή αποτελεί όρο γης των Μαντινέων και των Τεγα-

τών25. Μία ιδέα του δρόμου αυτού μας δίδει η ανακάλυψη αρχαίας οδού παρά το 

σημερινό Γκορτσούλι (αρχαία Πτόλις)26. 

� Αρχαία οδός Μεγαλόπολης – Τεγέας  

Ο δρόμος από τη Μεγαλοπολίτιδα και την Ασέα προς την Τεγεάτιδα κατέληγε δια 

του Βορείου όρους (σημ. Γκράβαρης) και του Γκραβαρορρέματος στο Χώμα, ά-

φηνε στα δεξιά του το Κρήσιον όρος (σημ. Κουκούερας) και κατευθυνόταν προς 

την αρχαία Τεγέα. Άλλη διακλάδωσή του διά του σημερινού χωριού Κάνδαλος θα 

οδηγούσε στην αρχαία Μανθυρέα, ακολουθώντας τις ανατολικές υπώρειες των 

υψωμάτων μεταξύ του Κανδάλου και της σημερινής Μανθυρέας. Και στις δύο πε-

ριπτώσεις οι αρχαίες οδοί δεν περνούσαν από το Μανθουρικό πεδίο, δεδομένου ότι 

κατά αρχαιότητα και για το μεγαλύτερο μέρος του χρόνου η λίμνη Τάκα πλημμύ-

ριζε27. 

� Αρχαία οδός Τεγέας Σπάρτης (διά της Σκιρίτιδος) 

Ο αρχαίος αυτός δρόμος προς τη Σπάρτη φαίνεται πως ακολουθούσε το σημερινό 

εθνικό δρόμο, αλλά λίγο ανατολικώτερα. Στην πορεία αυτού, ο Κ. Ρωμαίος ανέ-

                                                      

24 Για το λειτουργικό προορισμό τέτοιων κατασκευών βλ. Στράβων 10.4.7. Φάκλαρης 1990, 207-

216 και ειδικά 212. 

25 Παπαχατζής 1998, 211-12 και σημ. 1. 

26 Ο δρόμος ήρθε στο φως στο οικόπεδο Τζαμτζή, με υπεύθυνο της ανασκαφής τον αρχαιολόγο της 

Υπηρεσίας, Σ. Φριτζίλα. 

27 Αναφορά του αρχαίου οδικού άξονα γίνεται από τον Παυσανία (44.1.5-7). Το προϊστορικό υ-

δραυλικό έργο ήταν εντεταγμένο στον οδικό αυτό άξονα.  
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σκαψε ιερό που ταύτισε με αυτό της Αρτέμιδος Λιμνάτιδος28. 

� Το οδικό σύστημα του Παρθενίου όρους 

Από πύλη στο βορειονατολικό τμήμα των τειχών της αρχαίας Τεγέας ξεκινούσε 

κατά την αρχαιότητα η σπουδαία αμαξιτή λεωφόρος, με κατεύθυνση το Άργος. Η 

λεωφόρος αυτή πιθανότατα ήταν παράλληλη προς το ρου του Γαράτη, στην σημε-

ρινή πεδιάδα, που ορίζεται από τα πρόβουνα του Κτενιά στα βόρεια, τα υψώματα 

των Ριζών στα νότια και το όρος Παρθένιον στα ανατολικά. Ο Παυσανίας γράφει 

για τον αμαξιτό αυτό δρόμο ότι είναι αμαξιτός και κύρια οδική αρτηρία29. Τμήμα 

του μπορεί να αναγνωριστεί στην αρχαία αμαξιτή οδό εντός της χαράδρας του 

Παρθενίου όρους (“πέρασμα Παρθένι”), η οποία κατέληγε στο πεδίο του Αχλαδο-

κάμπου (αρχ. Υσιαί) και από εκεί στο Άργος. Στο “πέρασμα Παρθένι” και μέχρι το 

εξωκκλήσι της Αγίας Παρθένας είναι ορατές αρματροχιές.  
 
Διακλάδωση, ίσως, της λεωφόρου αυτής περιέτρεχε το ύψωμα του Μουχλίου, το 

οποίο αποτελεί την βόρεια απόληξη του Παρθενίου όρους. Ο δρόμος αυτός, ο λε-

γόμενος “Γύρος”, είχε επίσης κατεύθυνση προς την Αργολίδα30. 
 
Πέραν αυτών αξίζει να σημειωθεί ότι στις νότιες κλιτύς του Παρθενίου υπάρχει το 

ίχνος του καταστρώματος αρχαίου δρόμου, ο οποίος πρέπει να διέσχιζε το πεδίο 

του σημερινού Ελαιοχωρίου με κατεύθυνση πάλι προς την Αργολίδα (Αχλαδόκα-

μπος, Ανδρίτσα, Λέρνα – Mύλοι,) ή και την βόρεια Κυνουρία (διά του όρους Ζάβι-

τσα)31. Στην περιοχή αυτή και μετά τον “Αρμακά” φαίνεται πως είχε αναπτυχθεί 

σημαντικό οδικό δίκτυο32. Τέλος, στις δυτικές υπώρειες του όρους και επ’ αυτού, 

λίγο πάνω από τις τρεις καταβόθρες εντοπίσθηκε κατόπιν διενέργειας επιφανεια-

κής έρευνας τμήμα αρχαίας οδού33. Προφανώς συνέδεε, δια της θέσης “Άγιος Δέ-

κα”, το νότιο οδικό προς τη Θυρέα άξονα με εκείνον που οδηγούσε προς τις Υσιές 

και το Άργος, διασχίζοντας το βουνό (“πέρασμα Παρθένι”)34.  

� Αρχαία οδός Τεγέας – Θυρεάτιδος 

Αρματροχιές έχουν, επίσης, εντοπισθεί και στα νότια του Παρθενίου – Ροϊνού, οι 

                                                      

28 Σχετικά με την αρχαία οδό: Ρωμαίος 1952, 1-3, με το ιερό: Ρωμαίος 1912, 377-8. 

29 Παυσ. 54.5.1-2. Τμήμα του δρόμου ήρθε στο φως κατά τις ανασκαφές στη θέση “Γούρνα” στο 

Γράλλο, κοντά στα Αγιωργίτικα. Αναλυτική αναφορά στα Χρονικά του ΑΔ 2010 (υπό έκδοση). 

30 Βλ. πρ. σημ.  

31 Φάκλαρης 1990, 214 και σημ. 3. Petronotis 2005, ό.π. 

32 Φάκλαρης 1990, 209-16 και ειδικά 212. 

33 Το κατάστρωμα αυτής της οδού εντοπίσθηκε σε μικρής έκτασης επιφανειακή έρευνα στην περι-

οχή πάνω από τις καταβόθρες το 2007 από τον αρχαιολόγο Γ. Γρηγορακάκη. 

34 Δυστυχώς, λόγω της βλάστησης που υπάρχει στην περιοχή, δεν έχει σταθεί ακόμη δυνατό να 

διαπιστωθεί με απόλυτη βεβαιότητα η σχέση της οδού αυτής με τη θέση “Άγιος Δέκα”. 
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οποίες σχετίζονται με την αρχαία οδό που οδηγούσε από την Τεγέα προς τη Θυ-

ρεάτιδα35. Αρματροχιές και μία αρχαία λαξευτή απιόσχημη δεξαμενή36 στην εν 

λόγω περιοχή, καταδεικνύουν ότι η πορεία της οδού αυτής θα βρισκόταν πολύ κο-

ντά ή ακόμη και επί της σημερινής επαρχιακής οδού Τρίπολης – Άστρους, και θα 

ακολουθούσε πορεία παράλληλη με τον ρου του ποταμού Τάνου προς το πεδίο της 

Θυρέας.  

� Αρχαία οδός Τεγέας – Φονεμένων 

Από την Τεγέα ξεκινούσε και άλλος δρόμος ο οποίος ακολουθώντας την διαδρομή 

Κούβλη – Δραγούνι – Παλιόχανο κατέληγε στους Φονεμένους, όπου οι Ἕρμαῖ λί-

θου37. Από τους Φονεμένους διακλαδώσεις οδηγούσαν στη Σπάρτη, και την Κυ-

νουρία. Διακλάδωση της οδού πριν από τους Φονεμένους οδηγούσε μέσω του χω-

ριού Βούρβουρα στην Ανάληψη (αρχ. Καρυαί, Φυλάκη, Ίασος)38. 

 

2.2.3. Το Αμυντικό δίκτυο 

Στα υψώματα που περιβάλλουν το τεγεατικό άστυ αναπτύσσεται ένα δίκτυο αρ-

χαίων πύργων – φυλακείων. Πρόκειται για τα αρχαία φυλακεία στις θέσεις “Αγία 

Κυριακή” Κανδάλου, “Άγιος Παντελεήμων” Ριζών, “Αγία Παρασκευή” Μαγού-

λας, καθώς και το φυλακείο στη θέση “Μύτικας” Σκοπής39. Πρόκειται για 

ορθoγωνικής κάτοψης κτίρια, με ισχυρή λιθοδομή κατά το πολυγωνικό κυρίως 

σύστημα, τα οποία δημιουργούν ένα δίκτυο προστασίας γύρω από το τεγεατικό 

άστυ. Η χωροθέτησή τους είναι χαρακτηριστική, καθώς ελέγχουν βασικούς οδι-

κούς άξονες και περάσματα τόσο προς την Αργολίδα και την Κυνουρία, όσο και 

προς την Ασεατική, τη Μαιναλία και την Μαντινική, προσδιορίζοντας σημειακά – 

και σε συνδυασμό και με άλλες οχυρώσεις ή κατασκευές, όπως για παράδειγμα, ο 

“Αρμακάς” ή το αρχαίο οχυρό στη θέση “Κακαβουλέρι” στα Βούρβουρα – όπου 

και ο αρχαίος τεγεατικός δήμος των Φυλακέων –ή άλλες κατασκευές στο “Μου-

χλί”40 –πιθανότατα το κέντρο του τεγεατικού δήμου των Κορυθέων– τα εδάφη που 

ελέγχονταν από τον Δήμο των Τεγεατών.  

                                                      

35 Petronotis 2005, 193 & σημ. 35. 

36 Pikoulas 1999, 286-7 & 392. Petronotis 2005, ό.π. 

37 Βλ. ανωτ. σημ. 10. 

38 Για τις ανασκαφές και στους δύο λόφους της Ανάληψης βλ. και http://www.archetai.gr/ 

site/content.php?artid=281, όπου και συγκεντρωμένη η σχετική βιβλιογραφία. 

39 Πίκουλας 1995, 251 (φυλακείο Μύτικα Σκοπής) και 253 (φυλακείο Αγίας Παρασκευής Μαγού-

λας). Τα φυλακεία στον Άγιο Παντελεήμονα Ριζών και στην Αγία Κυριακή Κανδάλου εντοπί-

σθηκαν από τον αρχαιολόγο Γ. Γρηγορακάκη το 2007 και θα δημοσιευθούν αναλυτικά.  

40 Για τη θέση “Κακαβουλέρι” βλ. Ρωμαίος 1957β, 10. Για τις οχυρώσεις στο ύψωμα του Μου-

χλιού βλ. Ραπτόπουλος (υπό έκδοση).  
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2.2.4. Τα ιερά της Τεγεάτιδος 

Τα ιερά διαδραμάτισαν σημαντικό ρόλο στη γένεση, το σχηματισμό και την εξέλι-

ξη της αρχαίας πόλεως. Η σημασία τους και μάλιστα η σημασία των περιφερεια-

κών εξ αυτών αποτελεί πια κοινό τόπο στην έρευνα. Είναι τα σημεία εκείνα, όπου 

ο άνθρωπος συναντά το θείο, αλλά και οι χώροι όπου οι ανθρώπινες κοινότητες 

συναντώνται, διαμορφώνουν δεσμούς ενότητας και ταυτότητα συμφερόντων. Ως 

τέτοια, τα ιερά συνιστούν το πραγματικό πεδίο ανταγωνισμού, επιδεικτικού (μέσω 

των αναθημάτων) ή και ενόπλου ακόμη, μεταξύ των ισχυρών της εποχής, των αρι-

στοκρατών. Με επίκεντρο αυτά ξεκινούν πόλεμοι. Επίσης, συνδέονται άρρηκτα με 

την έννοια της επικράτειας. Σε αυτά αποκαλύπτονται τα πλουσιότερα και πιο εντυ-

πωσιακά αναθήματα, και αναπτύσσεται η μνημειακή αρχιτεκτονική και γλυπτική. 

Ένα από αυτά συνήθως ξεχωρίζει και εν είδει πυρήνα συνέχει τα επιμέρους σε ένα, 

την πόλιν, η οποία συνεχίζει να εξελίσσεται μέχρι και το τέλος της Αρχαιότητας41. 
 
Η Τεγέα δεν αποτελεί βέβαια εξαίρεση του κανόνα. Με επίκεντρο το ιερό της Α-

λέας (μετέπειτα Αθηνάς Αλέας) η πόλις γεννιέται. Σημαντικό ρόλο, ωστόσο, στη 

γέννηση και εξέλιξή της θα διαδραματίσουν και τα περιφερειακά ιερά42: Της Αρ-

τέμιδος Κνακεάτιδος στο Μαυρίκι, της Αθηνάς Σώτειρας και Ποσειδώνος στη θέ-

ση “Βίγλα”, της Αρτέμιδος Λιμνάτιδος στη θέση “Ασπέλα”, νότια του χωριού Α-

λέα, καθώς και της Αρτέμιδος Αγροτέρας στη θέση “Γύρος – Ποταμιά”, κοντά στο 

Μουχλί. Όλα βρίσκονται στην ύπαιθρο χώρα της αρχαίας πόλεως και μάλιστα σε 

περιοχές “οριακές”, είτε στα όρια της καλλιεργήσιμης γης, του πολιτισμένου δη-

λαδή χώρου, με τον αδιαφοροποίητο, “άγριο” κόσμο των βουνών και των δασών, 

είτε στα όρια με την “ξένη” γη, οπότε διασυνδέονται με την έννοια της επικράτει-

ας. Στα όρια, επίσης, μεταξύ άστεως και καλλιεργήσιμης γης βρίσκεται το ιερό των 

Θεσμοφόρων, Δήμητρος και Κόρης, κοντά στο χωριό του Αγίου Σώστη, το οποίο 

σχετίζεται με την ένταξη των γυναικών στην κοινότητα, ενώ και το ιερό το Άρεως 

Αφνειού στις άλλοτε όχθες της λίμνης Τάκας, σχετίζεται με πανάρχαια χθόνια λα-

τρεία. 

 

2.2.5. Οι Τεγεατικοί Δήμοι 

Η τεγεάτιδα χώρα διαιρούνταν σε δήμους, οι οποίοι αποτελούσαν τόσο χωρικές, 

όσο και πολιτικές ενότητες. Η Τεγέα ως πόλη προέκυψε από τον συνοικισμό αυ-

                                                      

41 Το ζήτημα αναλύεται στον Pollignac 2007. Για το ιερό της Αλέας βλ. ειδικότερα σσ. 47-8, 

77,121. 

42 Άρτεμις Κνακεάτις: Ρωμαίος 1952, 1-26. Østby 2005, 498. Αθηνά Σώτειρα και Ποσειδών: Ρω-

μαίος 1961, 114-63. Østby 2005, 499. Άρτεμις Λιμνάτις: Ρωμαίος 1912, 377-8. Άρτεμις Αγροτέ-

ρα: Καστριώτης 1899, 154. Κουρίνου 163-87. Ιερό Αγίου Σώστη: Ρωμαίος 1910, 274-5. Συνολι-

κή δημοσίευση του ιερού και των αναθημάτων από τις Λεβέντη – Καραπαναγιώτου (υπό έκδο-

ση). Ιερό Άρεως Αφνειού: Πίκουλας 2002, 165-7. Επίσης, Γρηγορακάκης 2014, 77-9 
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τών των εννέα δήμων – κωμών, όπως παραδίδει ο Στράβων. Τα ονόματα εκάστου 

των δήμων, που συνοικίσθηκαν στην αρχαία Τεγέα, παραδίδονται από τον περιη-

γητή Παυσανία43: Γαρεάτες, Φυλακείς, Καρυάτες, Κορυθείς, Πωταχίδες ή Βωταχί-

δες, Οιάτες, Μανθυρείς, Ευχεηθείς και Αφείδαντες. Οι θέσεις των αρχαίων δήμων 

έχει προσδιορισθεί σε γενικές γραμμές44: 

• Δήμος Καρυατών: Εντοπίζεται πλησίον της σημερινής Αράχωβας. Το κέντρο 

του Δήμου τοποθετείται κατά μία άποψη επί του λόφου της Αναλήψεως.  

• Δήμος Οιατών: Το Οίον ή Οιόν βρίσκεται κοντά στη σημερινή (Αρβανι-

το)Κερασιά (ερειπιώνας Αγ. Ιωάννη). 

• Δήμος Φυλακέων. Τοποθετείται στα νότια του δήμου των Γαρεατών. Εκτεινό-

ταν στην περιοχή από τα Κούτρουφα μέχρι και τα Βούρβουρα. Ως κέντρα του 

δήμου έχουν προταθεί τόσο ο λόφος της Ανάληψης, όσο και το οχυρό στη θέση 

“Κακαβουλέρι-Tούρνος”.  

• Δήμος Μανθυρέων. Τοποθετείται στα νότια της λίμνης Τάκας. Εκτείνεται από 

από τη Μανθυρέα μέχρι τον Κάνδαλο και τη λίμνη Τάκα.  

• Δήμος Γαρεατών. Εκτεινόταν από τα άνω Δολιανά μέχρι και τη Βέρβαινα. 

• Δήμος Κορυθέων. Τοποθετείται στο βορειονατολικό τμήμα της αρχαίας Τεγεά-

τιδος. Ορίζεται από τα υψώματα των Ριζών στα νότια, το Παρθένιον όρος στα 

ανατολικά και το Αρτεμίσιο όρος στα βό-

ρεια. 

• Δήμος Πωταχιδών: Τοποθετείται στα δυ-

τικά του δήμου Κορυθέων έως την Τρίπο-

λη 

• Δήμος Ευχεηθών: Τοποθετείται στα βο-

ρειοδυτικά του δήμου των Κορυθέων, πε-

ρί το Νεοχώρι και το Ζευγολατειό στα 

ανατολικά της Τρίπολης. 

• Δήμος Αφειδάντων. Κατελάμβανε την πε-

ριοχή μεταξύ Άκρας και Αγίου Σώστη.  

 

2.2.6. Το Άστυ 

Τα όρια της αρχαίας πόλεως, δεν έχουν ακόμη προσδιορισθεί από την έρευνα με 

ακρίβεια. Βασική συνεισφορά στην έρευνα αποτελεί η μελέτη του V. Berard45. Το 

ενδιαφέρον του Berard, κατά το πρότυπο της έρευνάς του για την αρχαία Μαντί-

νεια, επικεντρώθηκε στον εντοπισμό της περιμέτρου του τείχους της πόλεως, κα- 

                                                      

43 Παυσ. 8.45.1.2-7. 

44 Παπαχατζής 1998, 387, σημ 3-9 και χάρτης 407. 

45 Berard 1892.  
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θώς και στη χρονολόγησή του. Σύμφωνα με τα πορίσματα των ερευνών αυτών, η 

περίμετρος του τείχους είχε ακανόνιστο ελλειπτικό σχήμα, όπως και της Μαντινεί-

ας, το δε ιερό της Αθηνάς Αλέας ήταν εντός των τειχών. Ωστόσο, ύστερα από τις 

έρευνες του Νορβηγικού Ινστιτούτου στην περιοχή φαίνεται πως αρχικά ο χώρος 

του ιερού δεν περιλαμβανόταν στην εντός των τειχών πόλη46. 

                                                      

46 Ødegård 2005, 209-24. Ødegård – Καραπαναγιώτου 2012, 278-80. 
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Η Αγορά της πόλεως, τοποθετείται με βεβαιότητα στην Παλαιά Επισκοπή, 1,5 χλμ 

βόρεια του ιερού της Αλέας Αθηνάς, πλησίον του αρχαίου θεάτρου, του οποίου το 

επιβλητικό ανάλημμα, που χρονολογείται στους ελληνιστικούς χρόνους, είναι ορα-

τό αμέσως στα ανατολικά του μεσοβυζαντινού ιερού ναού47.  
 
Με κέντρο, λοιπόν, την σημερινή Παλαιά Επισκοπή, στην περιοχή της οποίας, κο-

ντά στο θέατρο, εντοπίζεται η αρχαία Αγορά και το Γυμνάσιον, η πόλη επεκτεινό-

ταν βορείως προς τα υψώματα της Άκρας και του Αγίου Σώστη και στα ανατολικά 

μέχρι το Στάδιον. Να σημειωθεί ότι πύργος της βόρειας και δυτικής πλευράς της 

οχύρωσης έχουν αντίστοιχα κατά το παρελθόν ανασκαφεί. Η περίμετρος του τεί-

χους υπολογίζεται στα 5,5 χιλιόμετρα.  

 

Αντί συμπερασμάτων 

Η απουσία τεχνικών αναλύσεων για την κατασκευή του χάρτη της Τεγεάτιδος χώ-

ρας λείπει από την εργασία αυτή εσκεμμένα, καθώς πιστεύουμε πως αυτή ακριβώς 

η απουσία είναι ο λόγος του ταξιδιού του αναγνώστη της. Το ταξίδι αυτό λοιπόν 

κλείνει, με μία τελική ματιά στην οριστική σύνθεση του χάρτη της Τεγεάτιδος, που 

αν και αδικείται από τις εδώ διαστάσεις του, δεν παύει εν τούτοις, να τεκμηριώνει 

τη διαχρονικότητα της αρχαιολογικής πληροφορίας που περιγράφηκε.  
 
Άλλωστε, ποτέ δεν είναι αργά για μία επίσκεψη στο μικρό αλλά φιλόξενο μουσείο 

όπου εκτίθεται. 
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